



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

№18 (25646) | Вторник, 8 февраля 2011 года

Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года

Адрес в Интернете: [www.commun.ru](http://www.commun.ru)

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

## Спасение придёт с неба

В областном правительстве обсудили вопросы организации работы системы комплексной безопасности на федеральных трассах, проходящих по территории региона. Одним из главных пунктов стало создание в области авиационно-спасательного подразделения МЧС России. В его состав войдут два вертолёта и 47 человек лётного персонала. Помимо этого, предполагается строительство вертолётных площадок вблизи лечебно-профилактических учреждений, чтобы медики смогли экстренно добраться до очагов чрезвычайных ситуаций и мест дорожно-транспортных происшествий и быстро эвакуировать пострадавших.

## Эмблема для Воронежа



Воронежская городская комиссия по культурному наследию утвердила эмблему, посвящённую празднованию 425-летия города. Её разработали московские художники. Изображение будет использоваться при оформлении улиц, торжественных мероприятий, приглашениях и сувенирной продукции. В центре – название города старославянским шрифтом, над ним – изображение корабля, в нижней части – дата юбилея и два ленточка. Основные цвета эмблемы – жёлтый и красный. Однако это не окончательный вариант. Не исключено, что на ней может появиться герб города.

## Загранпаспорт получат и в Лисках

В Лисках начал работать пункт приёма и выдачи загранпаспортов нового поколения. Документ могут получить не только лискинцы, но и жители близлежащих районов – Каменского, Бобровского, Россопанского, Острогожского. Желающие могут обратиться в отдел УФМС России по Воронежской области в Лискинском районе, расположенный по адресу, ул. Свердлова, д.65.

## Виват, таланты Борисоглебска!

Церемония чествования местных молодых талантов и их наставников «Виват, Борисоглебск!» проходит уже 12-й год подряд. На днях в Борисоглебском драматическом театре имени Н.Г.Чернышевского награждали юных спортсменов, добившихся в прошлом году успехов: на уровне области – первых мест, на всероссийском и международном – ставших призёрами. Их тренеры получили денежную премию. После того, как в городе закончилась карантин, пройдёт вторая часть церемонии «Виват, Борисоглебск!». Чествовать будут на сей раз ребят, добившихся успеха в сфере культуры, дополнительного образования и молодежной политики. Всего по итогам 2010 года отмечены наградами более ста ребят.

## Детские сады «обозначат» знаками

Суд Центрального района обязал администрацию Воронежа установить предупреждающие дорожные знаки «Дети» возле шести детских садов. Это необходимо для уменьшения количества случаев детского травматизма на территории области. Как пояснил в областной прокуратуре, только за восемь месяцев прошлого года было зарегистрировано 85 ДТП с участием несовершеннолетних. Предупреждающие знаки должны быть установлены возле детских садов №№ 6, 17, 54, 90, 109, 164.

## За гибель ребёнка – условный срок

В Воронеже вынесен приговор за гибель в бассейне 12-летнего мальчика. В сентябре 2008 года во Дворце подводного спорта под руководством тренера проходили занятия спортсменов. Одним из детей засосало в трубу коллектора, которая оказалась без решётки. Очевидцы отметили, что во время тренировки тренер неоднократно выходил из помещения бассейна, оставляя детей без присмотра. Тренера, 63-летнюю Татьяну Фильдову, приговорили к двум годам лишения свободы условно с испытательным сроком два года. Также суд взыскал с тренера в пользу родителей мальчика 1 миллион рублей в качестве возмещения морального вреда.

## «Выход» не работает

Работники прокуратуры вместе со специалистами госпожнадзора уже проверили более 30 мест массового пребывания людей в Воронеже.

### Алёна ВИШНЕВСКАЯ

В отношении кафе «Барак Омама», «Бархат» и ночного клуба «Выход» были направлены в суд дела для решения вопроса о приостановлении их деятельности из-за несоблюдения правил пожарной безопасности, - рассказали в прокуратуре Воронежской области. На днях суд Центрального района Воронежа, рассмотрев материалы прокуратуры, на 21 день приостановил деятельность клуба «Выход», чтобы его владелец смог устранить все имеющиеся нарушения. Хозяева кафе «Барак Омама» и «Бархат» также были признаны виновными в нарушении правил пожарной безопасности. Однако ещё до вынесения судебного решения они устранили все «недоработки». В итоге их оштрафовали на 10 тысяч рублей.

## В аэропорт по паспорту

Правительство РФ ввело в действие «Правила охраны аэропортов и объектов их инфраструктуры», устанавливающие зоны ответственности органов внутренних дел и служб авиационной безопасности. Согласно новым правилам, организация безопасности аэропорта возлагается на его владельцев. Кроме того, попасть в аэропорт можно будет, только предъявив паспорт. Аэропорты собираются огородить по всему периметру. Попасть на территорию можно будет только через специальные КПП, оборудованные специальной техникой для проверки багажа, а также рамками для досмотра. Все данные в режиме реального времени должны передаваться ФСБ, органам внутренних дел и Федеральной службе по надзору в сфере транспорта.

## Сотню студентов сняли с рейса

Более сотни бельгийских студентов были удалены с борта самолёта ирландской бюджетной авиакомпании Ryanair после того, как устроили на борту «бунт». Молодые люди должны были вылететь в воскресенье с Канарских островов в Бельгию. Один из пассажиров отказался оплачивать превышение минимального норматива ручной клади, который составляет 10 килограммов. Остальные студенты устроили беспорядки, чтобы выразить солидарность с ним. Командиру воздушного судна пришлось вызвать по радио гражданскую гвардию (полицию). «В результате беспорядков полиция по соображениям безопасности распорядилась отказать всей группе в вылете», - говорится в заявлении испанского министерства внутренних дел.

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

## Дороги к юбилею

Мэрия Воронежа определила улицы, которые будут отремонтированы в рамках подготовки к празднованию 425-летия города. Прежде всего, изменения коснутся улиц в исторической его части.

### Мария ЩЕГЛОВА

Дорожное покрытие будет заменено на проспекте Революции, улицах Большая Стреленская, Кавалерийская, Коммунарв, Дурова, Батуриной, 20 лет ВЛКСМ, Театральная, Большая Манежная, Карла Маркса, Таранченко, Орджоникидзе (проезд от ул. Платонова до апелляционного суда), Пятницкого, Карлапова, Среднемосковская, Революции 1905 года.

Кроме того, планируется завершить работы, начатые в 2010 году: демонтаж трамвайных путей и асфальтирование Ленинского проспекта и улицы 9 Января. А улицы Беговую (от ул. Шникова до Московского проспекта), Челюскинцев (от ул. Моисеева до ул. Краснознамённая), Солнечную (от ул. Хользунова до ул. 45-й Стрелковой дивизии), Куйбышева, Панфилова, Краснознамённую и Лазурную ждёт ремонт проезжей части.

В этом году начнётся реализация дорогостоящего проекта по реконструкции улицы Антонова-Овсеевского, которая должна стать шестиполосной. На её ремонт власти планируют потратить около 1 миллиарда рублей.

Всего же благоустройство воронежских улиц обойдётся бюджету в 1,4 миллиарда рублей. Две трети этой суммы придёт из федерального бюджета, остальное – обещал найти город.

## От гриппа спасает... горка!



### Тамара ГАШИМОВА

На улице не по зимнему тепло. В школах пустынно. Ни тебе детского голоса на уроке, ни топота ног на перемене. Карантин. Грипп. Те, кого утратило подхватить инфекцию, лежат на кровати под присмотром мам и бабушек, глотают лекарства, меряют температуру и с тоской смотрят в окно. Там во дворе шумно и весело. Кому охота сидеть дома и решать примеры, которые учителя задали на время вынужденных каникул. Придумали же такое! С ними можно и потом справиться, например, в следующие выходные. Когда родители будут дома. А пока... Пока можно поиграть с друзьями на всевозможных детских площадках в торговых центрах. Что, конечно же, небезопасно. Ведь в замкнутых, зачастую не слишком хорошо проветриваемых помещениях, где резвится здоровая и наивная не слишком здоровая ребятня, вирусам и микробам – самое раздолье... А жаль, что ещё лучше, покатавшись с горки, на лыжах прямо во дворах. Если, конечно, взрослые заранее об этом позаботились.

Возле этой горки напротив Покровского собора, в самом центре Воронежа, пусто не бывает. Днём катаются неуклюжие малыши под приглядом бабушек и неутомимые школьники. Вечером – подростки и студенты, решившие вспомнить недавнее детство.

– Дома сидеть скучно, уроки учить неохота, компьютер – вечером, объясняют захвачившие от беготы, с румянцем на щеках малышки. – Родители не против, говорят, горка от любого гриппа спасёт. А на морозе любые микробы погибают. Надо только одеваться нормально, а если начнётся замерзает, то бежать домой – греться.

Вот так, всё просто и понятно. Главное – заставить себя вовремя уйти, оставив за собой веселье и снежные атаки...

Фото Константина ГОЛОЖНИКОВА.

## Время собирать камни

Общество | Движение «Наше общее дело» целенаправленно реализует проекты, направленные на искоренение алкоголизма и наркомании



В результате которой многие недопустимые вещи начинают восприниматься как норма. Это означает – остановить и процесс деградации самого народа. Отец Тихон также отметил, что вклад регионов в работу общероссийского антиалкогольного проекта «Общее дело» бесценен. В качестве примера он назвал социальные ролики, демонстрируемые в воронежских школах. Они наглядно показывают вред, наносимый организму алкоголем, и достигают желаемого воспитательного эффекта.

В Доме областного правительства под председательством губернатора Алексея Гордеева прошёл II форум общественного движения «Наше общее дело», которое, смело заявив о себе в 2009 году, реально предлагает молодёжи вместе бороться за здоровый образ жизни.

### Валерий КАЗАНОВ

В мероприятии приняли участие представители областного правительства, Воронежской и Борисоглебской епархий, видные политические и общественные деятели, члены Молодёжного парламента и Молодёжного правительства области, организаторы проектов движения. В форуме участвовал и наместник Московского Сретенского монастыря архимандрит Тихон – автор идеи социального проекта «Общее дело», направленного на борьбу с алкоголизацией населения России.

Перед открытием форума его гостям показали видеоролик. Своеобразный отчёт о проделанной работе. За прошлый год активисты движения многое удалось сделать. Полномасштабно реализуются программы: «Уроки истории», «Жизнь без наркотиков», «Здоровье в каждый дом», «Воронежская лига дворового футбола». В рамках проекта работает «Антиалкогольный центр», регулярно проводятся фестивали «Рок против наркотиков».

Работа проделана действительно большая, - отметил губернатор. – Очевидно, что наша совместная деятельность востребована и даёт свои результаты. Мы ставим задачу охватить этой работой все районы области, подключить к ней тех, кто готов противостоять социальным болезням. И я бы попросил всех выступающих говорить смело и при необходимости критично. Ведь поднимаемые сегодня вопросы – это действительно наше общее дело.

Определив формат дискуссии, Алексей Гордеев предоставил слово руководителю организации «Наше общее дело», депутату областной думы Александру Лапину. Как он отметил, привлечь внимание социально активных людей удалось во многом благодаря пропаганде, в которой большую роль сыграли активисты массовой информации. В результате около тысячи молодых людей в настоящее время принимают участие в реализации проектов движения.

Среди факторов, которые могли бы существенно способствовать деятельности «Нашего

общего дела», Александр Лапин и другие участники форума назвали необходимость строительства новых спортивных объектов и площадок для проведения различных молодежных мероприятий. Прозвучало также предложение более активно подключать к работе родителей. Как отметила секретарь регионального политсовета «Единая Россия», вице-спикер областной думы Ирина Транькова, именно в семье закладываются основные ценности. По её мнению, нужна целая система мер для оздоровления общества. Необходимо создавать дворовые клубы, спортобъекты, активнее внедрять социальные проекты, направленные на здоровый образ жизни.

Архимандрит Тихон назвал тот «камень преткновения», который, с его точки зрения, не позволяет современному молодому человеку окончательно отделиться от асоциального образа жизни и саморазрушения.

– В чём заключается корень зла? Ведь сердце молодого человека изначально стремится к добру и подвигу, - подчеркнул архимандрит. – Отсутствие реальных, высоких и истинных целей в жизни – вот в чём проблема. Нужно эти цели формировать. Кроме того, мы должны сделать всё, чтобы остановить процесс деградации общественного мнения, в

результате которой многие недопустимые вещи начинают восприниматься как норма. Это означает – остановить и процесс деградации самого народа. Отец Тихон также отметил, что вклад регионов в работу общероссийского антиалкогольного проекта «Общее дело» бесценен. В качестве примера он назвал социальные ролики, демонстрируемые в воронежских школах. Они наглядно показывают вред, наносимый организму алкоголем, и достигают желаемого воспитательного эффекта.

– Я хотел бы поблагодарить губернатора за то, что ваша область стала одним из локомотивов проекта, - сказал архимандрит Тихон. Красной нитью во многих выступлениях участников форума прозвучала мысль о том, что пора собирать камни. Только сообща, всем миром возможно победить алкоголизм, наркоманию, спасти молодёжь от пагубных и вредных привычек. Алексей Гордеев вручил благодарственные грамоты представителям области активистам «Нашего общего дела», внесшим в минувшем году большой личный вклад в пропаганду здорового образа жизни. Наград были удостоены Александр Лапин, координатор проекта «Жизнь без наркотиков» Виктор Буздалин, руководитель Воронежской лиги дворового футбола Денис Годунов и руководитель проекта «Уроки истории» Виктор Ковалевский.

– Нам необходимо настроиться на дальнейшую конструктивную работу. Нужно, чтобы все неравнодушные люди поверили в собственные силы и увидели, что мы идём к общей цели. При этом важно не только сформировать ценности, но и сделать так, чтобы каждый человек смолоду понимал: он является главной ценностью государства, - подвёл итоги форума губернатор Алексей Гордеев.

## Защитить интересы жильцов

ЖКХ | Губернатор Алексей Гордеев провёл совещание по вопросу наведения порядка в жилищно-коммунальном хозяйстве и защите прав и интересов ЖИЛЬЦОВ

### Григорий МАКАРОВ

Он отметил, что отрасль ЖКХ по-прежнему остаётся одной из самых критиккуемых. «По результатам опроса, проведённого в ноябре 2010 года, не удовлетворены качеством услуг ЖКХ более 65 процентов наших жителей. За прошедший год в правительство области поступило более 15 тысяч письменных обращений граждан по различным вопросам, 15 процентов которых касались проблем ЖКХ», - подчеркнул губернатор. Больше всего обращений связано с ростом тарифов на услуги ЖКХ, переселением из аварийного жилья, эксплуатацией и капремонтом, благоустройством, водоснабжением.

Ряд жалоб требует вмешательства прокуратуры. Жильцы оплачивают счета за непредоставленные услуги, не могут достучаться до управляющих компаний и получать понятные разъяснения на этот счёт. До сих пор есть факты двойного, а иногда и тройного управления многоквартирными домами, когда жильцы получают дублирующие друг друга документы и не знают, кому платить. А ситуация с незаконным появлением УЖК «Желез-

нодорожный», а затем УЖК «Железнодорожный-1» губернатор взял под личный контроль. «Мошенник гуляет на свободе и продолжает собирать с людей деньги. Этому давно пора положить конец», - заявил Алексей Гордеев.

Число жалоб на ненадлежащее исполнение управляющими организациями своих обязанностей в управлении жилищно-коммунального хозяйства и энергетики области, государственную жилищную инспекцию области и управление Роспотребнадзора из года в год увеличивается более чем в 2 раза. Как отметил Михаил Чубирко, почти 30 процентов жалоб связано с отказом УК и ТСЖ предоставить информацию о том, каким образом начислялась оплата за те или иные услуги. Первая строка в платёжке – содержание и ремонт жилья – самая проблемная.

Недовольны работой управляющих организаций и поставщики коммунальных услуг. Многие УК и ТСЖ задерживают перечисление средств ресурсоснабжающим организациям. Так, «Водоканал Воронежа» недополучил за 2010 год 464 миллиона рублей, из них только 69 миллионов рублей – долги населения. **Окончание | Страница 2**



**ПОГОДА**  
Воронежский гидрометцентр  
По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, временами небольшие, местами умеренные осадки в виде снега и мокрого снега; местами налипание мокрого снега; на дорогах скользко; ветер южный, умеренный, местами порывистый, сильный; температура -3...+2.

**9 февраля** по области – облачно, ночью умеренные, местами небольшие осадки в виде мокрого снега, местами – с дождём, днём – небольшие, местами умеренные осадки в виде мокрого снега и дождя; местами налипание мокрого снега; ветер западный с переходом днём на западный, умеренный, местами порывистый, сильный; температура ночью и днём -3...+2.

**10 февраля** по области – облачно с прояснениями, временами небольшой, местами умеренный снег, местами кратковременная метель; ветер северо-западный с переходом днём на северный, умеренный, местами порывистый, сильный; температура ночью -5...-10, днём -2...-7.



**ВАЛЮТА**  
\$ 29.3689  
€ 39.9593  
Центральный Банк Российской Федерации



# Брось картошку, ешь бананы!

Экспертиза «Коммуны» | В Воронеже второй хлеб стал стоить как заморский фрукт

Тамара ГАШИМОВА

Отправила мужа на рынок, чтобы заглянуть овощами на неделю-другую. Картошкой, морковкой, свёклой, капустой. Это в прежние годы мешками горел заставляли. Теперь второй год живём по-европейски. Покупаем продукты по мере необходимости. Опять же, есть ту же картошку стали меньше, калории считаем, фигуру бережём...

Так вот, звонит муж в воскресенье. Всех, говорит, обошло, меньше 45 рублей за кило нет ни у кого. Некоторые и по 50 – 55 предлагают. Давай, отвечаю, на другой съездим, может, там подешевле? Приехали, ходим, смотрим, прицениваемся. Цифры те же, только народ за прилавком злее. Видно, достали покупатели совсем. Один за одним цену спрашивают, а покупать не собираются. А тут ещё морозец прихватывает, ветерок донимает.

- Ну, что смотрите?! Не машину выбираете, – обращается к нам краснощёкая тётя в толстенном полушубке. – Берите сейчас, потом дороже будет. Урожай не было, хранить толком негде и дорого. Хорошая картошка, не мёрзлая, не гнилая, вкусная. Рубль с килограмма скину.

Купили килограммов пять, сколько в сумку влезло... Когда сели чистить, ужаснулись: треть пришлось выкинуть из-за гнили и червоточин. Спрашиваю потом на работе подружек: может, нам только так не повезло? Нет, успокаивают, хорошей картошки нынче, что на рынке, что в магазине не найдёшь...

Что за жизнь пошла? То сахар дорожает, то гречка. Теперь вот картошка рухнула за ними. Центральная группа потребительских обществ России валит всё на оптовиков, посредников и розничную торговлю. Дескать, те за последние пять месяцев «накрутили» цены на второй хлеб больше, чем в два-три раза. К тому же, урожай был меньше, чем в 2009 году. Тогда, по данным Росстата, собрали 30,9 миллиона тонн, прошлой осенью – 21 миллион тонн. 84 процента собрали частники. Туда, где не уродилась своя картошка, привозят из других регионов. Делятся, к слову, не только соседи. Везут овощи из Белоруссии, Германии, Израиля, Перу, Китая.

Так, почему, если нет дефицита, так подскочили цены? «Брать стали больше, запасается народ, боится, что дороже будет», – объясняет владелец овощного ларька. – Вот оптовики цены и ломают, уверенны – всё равно возьмут. Естественно, что я тоже накручиваю. Жить-то надо! С января подорожали свет, газ, бензин. За хранение приходится больше платить. Отсюда и цена.

## Защитить интересы...

Начало | Страница 1

Остальные деньги, как предположили участники совещания, осели в карманах руководителей управляющих организаций. Как отмечено на мероприятии, выход из подобной ситуации – создание единого регионального вычислительного центра, который позволит сделать систему расчётов за коммунальные услуги максимально прозрачной.

Чтобы помочь воронежцам разобраться в многообразии управляющих компаний и не доверять свой дом мошенникам, губернатор предложил городским властям совместно с управлением Роспотребнадзора по Воронежской области

и воронежской Коммунальной палатой сформировать реестр добросовестных управляющих компаний, а также обнародовать список компаний-нарушителей прав потребителей коммунальных услуг.

К теме этого совещания губернатор предложил вернуться в ближайшее время, а для полноценной «работы над ошибками» – создать на уровне правительства области и администрации Воронежсучастием воронежской Коммунальной палаты постоянно действующий координационный центр, перед которым будет поставлена задача разработать эффективную модель работы жилищно-коммунальной сферы.

## Тем временем

Воронежское региональное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» открыло «горячую линию» по вопросам ЖКХ.

Получить консультацию вы можете во вторник и четверг с 10 до 13 часов с 21 февраля по телефону: 261-99-99. Вы также можете обратиться в Региональные общественные приемные Председателя партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В. Путина.

Приемные располагаются по следующим адресам:

Железнодорожный район	Ленинский пр-т, д. 157 (управа района)	Тел. 220-41-01
Левобережный район	Ленинский пр-т, д. 93 (управа района), каб. 216	Тел. 257-11-01
Ленинский район	Ул. Грамши, д. 70; Ул. 20-летия Октября, д. 115 (управа района), каб. 5	Тел. 236-26-43 Тел. 278-21-09
Коминтерновский район	Московский пр-т, 19 а, каб. 102 (управа района)	Тел. 261-10-65
Советский район	ул. Домостроителей, д. 30 (управа района), каб. 119 а	Тел. 278-69-36
Центральный район	ул. Никитинская, д. 8 (управа района), каб. 101	Тел. 252-45-17
с. Новая Усмань	ул. Юбилейная, д. 6	Тел. (47341) 25-31-81 (вт., чт.)
г. Семилуки	пл. Ленина, д. 11 (администрация района), каб. 19	Тел. (47372) 22-70-06

## Сегодня – День российской науки

# Шанс для малого бизнеса

В России испокон веков существует уникальная ситуация: по идеям и изобретениям мы на многие годы опережаем Запад. Но с их внедрением – вечные проблемы

Марина КАЛИНИНА

Фото Михаила ВЯЗОВОГО

Часто российские идеи и инновационные решения действительно уникальны. Другой особенностью является то, что наши Кулибины, как правило, находят простейший путь для решения сложных технических проблем. Минимальными ресурсами они создают уникальные разработки, выгода от которых весьма существенна. Но эти идеи оказываются невостребованными. Проблема в том, что ни власти, ни крупный и средний бизнес, к сожалению, не интересуются внедрением инновационных разработок, несмотря на их доказанную прибыльность. Это подтверждает и статистика: около 80 процентов создаваемых в России малых предприятий работают в сфере

торговли (в США – порядка 20 процентов). А ведь внедрение перспективных инновационных разработок должно заинтересовывать прежде всего малый бизнес. Людей, что называется, с головой и коммерческой жилкой. Ведь в этом случае предприниматель, имеющий даже не капитал, но лишь перспективную идею, становится лидером нового рынка, создаваемого им самим.

Ярким примером такого подхода стал изобретатель, предприниматель, ученый Юрий Красников. Получив блестящее образование в Харьковском авиационном институте, он занялся продвижением собственных научных идей. И уже вскоре проработавшим им в кандидатской диссертации система управления прочностью испытываемыми самолета «КАМАК-Мультист» на

долгие годы стала незаменимой для фактически всех авиационных предприятий бывшего Советского Союза.

В Воронеже талантливый изобретатель начал свою деятельность с производства весоизмерительной техники на базе авиазавода. В те годы основной акцент предприятие делало на так называемую, гражданскую продукцию – выпускало крупные весы, автомобильные платформы, специальные бункерные системы. А всего несколько лет спустя номенклатура продукции под брендом «Метрол» выросла в разы. Сегодня предприятие выполняет заказы для тяжелого машиностроения, атомной и авиационной промышленности. Среди последних разработок – изготовление систем учета свежего топлива на атомных станциях России, система обращения с ядерными материалами на реакторах типа РБМК. Внедрены роботы-манипуляторы «Крот» и «Ихтиандр» для работы на радиационноопасных участках АЭС.

С участием «Инженерного бюро ВАСО» выполнены заказы для предприятий авиационного комплекса России. В частности, работа над оснащением грузовой кабины самолета ИЛ-112В, создание системы для взвешивания и центровки самолета БЕ-103, «Сухой Супер Джет».

Интересная разработка касается создания принципиально новой методики для статической центровки гидротурбинного оборудования, которая позволяет с высокой точностью проводить балансировку турбин и сможет предотвратить трагедию, подобную случившейся на Саьяно-Шушенской ГЭС.

Специалисты предприятия первыми в России разработали уникальные цифровые датчики для автомобильных весов, создав специальное программное обеспечение, которое позволяет быстро и без проблем заменить отказавший датчик в системе.

- В чем беда нашей науки и отечественной промышленности? Они оторваны друг

от друга, – рассуждает Юрий Викторович. - Предприятиям проще нещадно эксплуатировать уже известные технологии либо закупать недорогой аналог в соседнем Китае, а научные учреждения разрабатывают эфемерные идеи, пишут отчеты, не особо заботясь о том, кому нужны эти отчеты и разработки. Современный мир живет по другим законам. Здесь правят бал конкурентные преимущества, которые достигаются постоянным внедрением новых разработок. А они без прикладной науки – просто невозможны. Естественно, мы не говорим о фундаментальной науке, которая во многом является неотъемлемой частью государственной безопасности. Сегодня частные предприятия, занимающиеся в России производством сложной наукоемкой продукции, можно пересчитать по пальцам. Но вовсе не потому, что инженерная мысль в стране уснула крепким сном или нет инициативных людей.

В государстве не достает политической воли, способной изменить саму систему взаимоотношений всех участников процесса. К примеру, при существующих коррупционных схемах малому предприятию трудно выигрывать конкурсы и тендеры. Даже если это предприятие предлагает нечто интересное и финансово выгодно.

Есть еще один тонкий нюанс: несмотря на обилие программ в поддержку бизнеса, воспользоваться этими программами не всегда удается – по тем же коррупционным причинам. И это здорово тормозит развитие и бизнеса, и страны в целом.

При этом я ни в коем случае не призываю дотировать предприятия, которые занимаются прикладной наукой – в этом случае, привыкнув к финансовой игле, они автоматически станут неэффективными. Мне кажется, пора создавать абсолютно конкурентную, неагжированную среду, которая позволяла бы сильным и перспективным предприятиям занимать свою достойную нишу.

Парадокс заключается еще в том, что ни одна корпорация, ни одно крупное предприятие



Юрий Красников.

не готово платить за научные разработки. Никому это не интересно. Поэтому «Инженерное бюро ВАСО» просто включает стоимость научных работ в цену конечного продукта.

Перечислить весь ассортимент «Инженерного бюро ВАСО» – очень сложно, поскольку к их продукции больше подходит термин «штучный», чем «массовый». Есть конкретный заказ, есть специфические параметры – значит, появится новый уникальный продукт. Конструированию предшествуют определенные научные исследования, построение математической модели, тщательное ее исследование, целый ряд сложных испытаний. В структуре предприятия – отделение НИОКР, конструкторско-технологический отдел, исследовательские лаборатории, всевозможные подразделения, где проводят эксперименты.

- У нас есть лаборатория, в которой установлены климатические камеры от минус 60 до плюс 110 градусов по Цельсию; это испытательные машины – силовопроизводящие установки усилием до 50

тонн первого разряда, которые разработали мы сами, – продолжает Юрий Красников. - Мы производим уникальное оборудование с высокой степенью надежности. Этому способствует созданная и эффективно функционирующая система менеджмента качества. Отсюда, что к нам все чаще стали приходить молодые специалисты, заинтересованные, неравнодушные. К сожалению, современный уровень образования не позволяет сразу же доверять им ответственные участки работы. Но мы обучаем их, воспитываем, словом, готовим кадры.

Но ситуация в ближайшем будущем вряд ли изменится, если не будут предприняты меры. Задача государства – изменить политику таким образом, чтобы люди, которые реально занимаются модернизацией и инновациями, чувствовали себя людьми первого сорта. Пора менять ориентиры – героями дня должны стать инженеры, конструкторы, ученые, а не всевозможные шоумены, которые заполнили собой, кажется, все медиапространство. Героем дня должен стать человек труда.



В лаборатории «Инженерного бюро ВАСО».

# Открывать путь к недрам

Глубоко под нами спрятаны запасы никеля, золота, других ценных металлов. Можно ли их добыть?

Пристальным вниманием учёный люд сегодня не избалован. Это в советские времена наука была у государства на особой финансовой подпитке, а учёные составляли элиту общества. Молодёжь рвалась в аспирантуру и стремилась делать научную карьеру. Сейчас ситуация не та, хотя в последнее время некоторые подвиги к восстановлению утраченных в академической и вузовской науке позиций всё же наблюдаются. И хорошо бы, если эти реанимационные меры помогут связать заново разорванную цепь поколений в научных школах и подпитать всерьёз мозги финансами.

Анна АСТАХОВА

В структуре Воронежского государственного университета находится научно-исследовательский институт геологии. Его сотрудники занимаются изучением строения и развития земной коры, закономерностям размещения и формирования различных видов полезных ископаемых; комплексными геофизическими исследованиями глубин Земли. - Заказчиком наших научных изысканий выступа-

ют другие нужды, в том числе сельского хозяйства, гидрометеорологии и других направлений деятельности.

Отметим, что последние двадцать лет были сложными для геологической службы. И Воронежский госуниверситет взял на себя часть функций производственных организаций, в частности, по составлению карт. К примеру, в НИИ геологии составляют специальные геологические карты на территории всей России. И это не случайно – ведь картография в большей степени это научная, нежели производственная деятельность.

- В России мы чуть ли не единственное высшее учебное заведение, которое своими силами ведет геологическую смену, – продолжает директор НИИ геологии. - Это достаточно трудоёмкая работа, требующая больших затрат и усилий. Но нам она оказалась под силу. Я помню нашу первую смену, которую

мы начали в 1991 году, – это был, так называемый, Росошанский лист. С тех пор ежегодно у нас в работе два-три листа. Сегодня занимаемся Курской областью – там обнаружены золоторудные проявления. Недавно закончили Тамбовский и Орловский листы. Вообще эта работа требует высокой квалификации и профессионализма, чем, к сожалению, сегодня не могут похвастать многие геологоразведочные предприятия. Они ведут поисковые и разведочные работы, но региональные работы по составлению геологических карт выполняем мы.

Изучать геологию, сидя в кабинете, – невозможно. Поэтому сотрудники института часто выезжают в длительные командировки.

- Мы проводим полевые работы с геологическими маршрутами, бурим скважины, отбираем образцы, анализируем их, обрабатываем данные полевых

исследований, – рассказывает Константин Аркадьевич. - У нас есть специальный отряд, есть две буровые установки, которые помогают решать эти задачи. Вообще-то основные запасы полезных ископаемых в Воронежской области были разведаны еще в 60-80-е годы прошлого столетия. Геологи нашли месторождения никеля, гранита, золота, многих нерудных полезных ископаемых. Но дело в том, что кристаллический фундамент перекрыт мощным осадочным чехлом, что затрудняет поиски и добычу полезных ископаемых.

Кроме того, студенты и преподаватели выполняют больше работы по геохимическим срезкам в рамках программы «Урал промышленный – Урал полярный». Ежегодно 40-60 специалистов выезжают на места, где занимаются поисками золота, хромитов, полиметаллов. Для них это уникальная возможность воочию увидеть богатства нашей страны и со-

брать материалы для собственных научных работ.

В институте геологии работают 70 человек, среди которых 5 докторов и 18 кандидатов наук. Здесь функционируют четыре отдела: отдел региональной геологии, отдел литологии, отдел геологического, отдел метаморфизма и рудообразования. Нахождение в структуре ВГУ создает для НИИ определенные выгодные условия. Так, например, для своих исследований институт активно задействует студентов и преподавательский состав университета.

При всех трудностях с финансированием, с модернизацией оборудования лабораторий, с поиском заказчиков, с внедрением разработок, со старением исследовательских коллективов наука жива. И невозможно умять реальные результаты исследовательских усилий, прежде всего, в сфере прикладного применения разработок.



Отряд студентов ВГУ в геологоразведочной экспедиции.





# Вернулись с победой

**Спорт** | Воронежец взял «золото» на чемпионате мира среди людей с ограниченными возможностями



Максим Нарожный с супругой Светланой.

**В Воронежской городской Общественной палате прошла встреча с паралимпийцами, которые только что вернулись с соревнований в Новой Зеландии. За «круглым столом» собрались Алексей Лесных, Иван Богатырёв, Елена Бурдыкина и чемпион мира по толканию ядра Максим Нарожный. Они рассказали о поездке, своих успехах и проблемах.**

**Алёна ВИШНЕВСКАЯ**

Максиму Нарожному победа в новой Зеландии досталась нелёгким трудом. Чемпион говорит, чтобы добиться успеха в таком виде спорта, как толкание ядра, нужен долгий и кропотливый труд. Бесконечные тренировки и оттачивание техники – вот ключ к победе. В 2008 году Максим взял «серебро» на Паралимпийских играх в Пекине, затем такую же награду он получил на чемпионате мира в Индии. А в России Максим уже не первый раз становится чемпионом в толкании ядра. Но свою главную награду Максим получил совсем недавно.

В Новой Зеландии стадион был заполнен «под завязку». Люди приехали из самых удалённых уголков страны, чтобы посмотреть на мастерство спортсменов – паралимпийцев. Про воронежского чемпиона мира Максима Нарожного даже писали в зарубежной прессе. Он показал лучший результат по итогам шести попыток. Причём, взял «золото» не физической силой, а, как он сам выражается, техникой.

Супруга Максима, похоже, больше всех переживала и ждала новостей из Новой Зеландии. Сегодня она тоже пришла на встречу с журналистами. Светлана рассказала, как в половине четвёртого утра её разбудил телефонный звонок и Максим сообщил, что стал чемпионом. Девушка так разволновалась, что

больше не могла уснуть. А потом, дождавшись рассвета, стала рассказывать всем родным и друзьям о победе мужа.

На чемпионате мира выступали и трое других воронежских легкоатлетов. Они впервые участвовали в соревнованиях столь высокого уровня. Иван Богатырёв занял четвёртое место, Алексей Лесных – шестое, а Елена Бурдыкина – двенадцатое.

Ребята изумило то, как в Новой Зеландии относятся к людям с ограниченными возможностями. На стадионе не оказалось ни одного места, куда бы нельзя было попасть, будучи в «коляске». И так построена вся инфраструктура в стране.

К сожалению, Воронеж пока не может похвастаться подобным отношением к инвалидам. – У нас сейчас около 24 тысяч «колясочников», которые замкнуты в стенах своей квартиры, – рассказывает Максим Нарожный. – Среди них немало тех, кто очень хочет заниматься спортом. Все мои достижения ради одного, чтобы добиться к нам справедливого отношения. Власть должна обозначить места в городе, где мы сможем заниматься.

Недавно мэрия выделила ребятам специальное помещение для занятий спортом. К сожалению, это проблем не решило. Ведь, чтобы приспособить здание для инвалидов – сделать проект и закупить оборудование – нужны большие деньги. Но ребята не унывают, и надеются, что вопрос этот всё-таки решится.

**Александр Шипулин:**

# Если есть движение – обязательно будет результат

**Заботы депутатов** | Левобережье может стать «самым спортивным» районом Воронежа

Накануне спикер Воронежской городской думы Александр Шипулин совершил рабочую поездку по ряду спортивных объектов Левобережного района. Совместно с руководителем Управления по физической культуре и спорту Воронежской области Александром Панюковым, директором департамента спорта и организации работы с молодёжью городского округа город Воронеж Дмитрием Мещеряковым, руководителем Управления физической культуры и спорта городского округа город Воронеж Олегом Бугаевым, представителями управы Левобережного района, заведующим кафедрой физвоспитания ВГАСУ Евгением Готовцевым, он оценил возможности создания учебно-спортивной базы для развития русской лапты в селе Никольское.

**Елена СТЕПАНОВА**



Александр Шипулин и Александр Лимарь.

учеников, а ныне заведующий кафедрой физвоспитания ВГАСУ Евгений Готовцев, который сегодня возглавляет местное отделение Федерации русской лапты, сообщил, что в настоящее время спортсмены из Воронежской области лидируют на общероссийских соревнованиях. В настоящее время в Федерацию поданы документы на звание мастера спорта 30 воронежских спортсменов, 15 из которых – выпускники средней школы №10.

Александр Шипулин предложил рассмотреть возможность сделать село Никольское – центром развития лапты в Воронежской области. Для этого здесь есть все необходимые условия: строить новые спортивные объекты и возродить существующие. Спикер отметил, что за последние годы в районе появилось шесть спортивных многофункциональных площадок с искусственным покрытием, это предпосылки для возрождения таких видов спорта, как спортивная стрельба, футбол, бокс, русская лапта и других. «В детстве я, как и многие мои сверстники, играл в лапту, но даже не задумывался, что это одна из самых древних игр, цель которой воспитать в подростках качества, необходимые будущим защитникам крепости. Неслучайно Александр Суворов в своей книге «Наука побеждать» говорил о том, что такие военные таланты, как глазомер, быстрота и натиск, воспитываются лаптой».

Занятия по лапте в селе Никольское в средней школе №10 и сегодня пользуются популярностью благодаря человеку, всей душой болеющему за сохранение этой традиции, преподавателю физвоспитания Александру Михайловичу Лимарю. Один из его

спецклассы. Учителя единогласно поддержали эту идею.

В завершение встречи Александр Шипулин вручил Александру Лимарю необходимый спортивный инвентарь – несколько комплектов бит для игры в лапту, которые тренер принял с большой благодарностью и буквально со слезами на глазах. Такое внимание к развитию русской лапты в Никольском он не ожидал, напомнив, что «в России нет еще ни одного официального поля для лапты, и если обсуждаемый проект будет реализован, Воронеж станет в данном спортивном направлении первым по России».

В ходе рабочей поездки Александр Шипулин посетил здание будущего боксерского клуба, который откроется вскоре в помещении бывшей столовой по улице Новосибирской. Здание много лет пустовало. Сегодня здесь идет ремонт. Виктор Баранов, один из самых титулованных воронежских боксеров-профессионалов, который возглавляет этот клуб, заверил Александра Шипулина, что его воспитанники с большим нетерпением ждут открытия нового помещения и готовы оказать посильную помощь в уборке спортзала от строительного мусора.

В свою очередь, Александр Шипулин внимательно изучил сметы ремонтных работ. В минувшем году на превращение столовой в спортсооружение было выделено 1 миллион 400 тысяч бюджетных рублей. В этом году – 1 миллион 800 тысяч. Председатель гордумы поставил перед подрядчиками четкую задачу – завершить все работы к осени, чтобы боксерский клуб начал свою работу к 425-летию Воронежа.

Руководитель Управления по физической культуре и спорту Воронежской области Александр Панюков пообещал помочь решить вопрос с установкой в новом спортклубе боксерского ринга.

Кстати, Левобережье может по праву претендовать на звание кузницы кадров воронежского бокса. Так, например, в мае 2010 года в ДК «Шинник» прошёл VI Всероссийский турнир по боксу среди юношей. Мероприятие было посвящено 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и памяти тренера-преподавателя СДЮСШР №4, мастера спорта Юрия Китаева. Организаторами мероприятия выступили управа Левобережного района Воронежа и специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №4. В спортивных состязаниях приняли участие свыше 170 юных боксеров, представляющих спортивные школы Воронежа и области, Краснодарского края, Липецка, Ельца, Каменск-Уральска Свердловской области и других городов страны. Главным судьей соревнований выступил мастер спорта по боксу, трехкратный чемпион СССР, чемпион мира среди профессионалов Виктор Баранов.

Рабочая поездка спикера Воронежской городской думы Александра Шипулина завершилась в школе №61. В подвальном помещении этого учебного заведения оборудован тир для стрельбы из пневматического оружия. Как поясняет руководство школы, подвал был переоборудован еще в 80-е годы для занятий по НВП (начальная военная подготовка). Со временем здесь была собрана уникальная учебно-методическая база, размещены теннисные столы и даже открыт музей патриотического воспитания. Оборудованный тир, благодаря усилиям преподавателя доармейской подготовки, соответствует необходимым стандартам безопасности. Однако до сих пор его статус официально не оформлен. Поэтому в ходе совещания было решено помочь в оформлении необходимых документов для включения секции в состав ДОСААФ. Необходимые условия, включая площади и помещения для хранения оружия, здесь имеются. Капитальных вложений в ремонт помещений не требуется.

В свою очередь руководитель Управления по физической культуре и спорту Воронежской области Александр Панюков пообещал оказать содействие в приобретении нового пневматического оружия и необходимого боекомплекта к нему.

– Подводя итог всей нашей поездке, могу сказать одно, сейчас нам важно начать работу, потому что когда есть движение, то будет и результат, – резюмировал Александр Шипулин.

ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

Генеральному директору ОАО «Вагонреммаш»  
**Валерию Ивановичу  
НИКОЛАЕВУ**

Уважаемый Валерий Иванович!  
От души поздравляем Вас с днём рождения!  
Под Вашим руководством коллектив достиг хороших результатов в работе и постоянно стремится к дальнейшему развитию.  
Профессионализм, целеустремлённость, неординарность мышления, незаурядные организаторские способностинискали Вам авторитет и уважение коллектива, признание коллег. Реконструкция и обновление предприятия, переход на качественно новый уровень производства – это лишь первые шаги к дальнейшему росту.  
Крепкого Вам здоровья, счастья, творческого энтузиазма и новых достижений!

*Трудовой коллектив Воронежского вагоноремонтного завода – Филлиала ОАО «Вагонреммаш».*

ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

9 февраля – день рождения  
**Г.С.ПАЛАМАРЧУКА**

Уважаемый Григорий Семенович!  
Примите самые сердечные поздравления с 80-летием со дня рождения!  
Мы знаем Вас как опытного и инициативного руководителя, работоспособного и энергичного человека. Ваш авторитет – это итог плодотворного труда, огромного профессионального опыта и личного вклада в развитие промышленного производства и решение социальных проблем Воронежской области.  
Ваша активная гражданская позиция и инициатива – пример для многих!  
Желаем Вам, Григорий Семенович, крепкого здоровья, счастья, удачи и благополучия. Пусть в Вашей крепкой семье царит мир, спокойствие и благоденствие! А любовь родных и близких всегда Вам служит надежной опорой в жизни.

*Друзья, коллеги.*

**РЕКЛАМА**

**ЕВРОПЕЙСКАЯ КЛИНИКА «СИЕНА-МЕД»**  
СОВРЕМЕННО! ПРОФЕССИОНАЛЬНО! ЧЕСТНО!  
Т. 8 (473) 247-77-55 г. Воронеж, ул. 60 Армии, 22 Б. www.sienamed.ru

**ЦЕНТР ТЕРАПИИ МОЗГА**  
ИНСУЛЬТ, ШУМ В УШАХ, ГОЛОВОКРУЖЕНИЕ, ГОЛОВНАЯ БОЛЬ, ЭНУРЕЗ  
РАССЕЯННЫЙ СКЛЕРОЗ, ДЕПРЕССИЯ, ШИЗОФРЕНИЯ, ЭПИЛЕПСИЯ  
ЦЕНТР ПОЗВОНОЧНИКА, СУСТАВОВ, СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ ПАТОЛОГИИ  
ГРЫЖИ, АРТРОЗЫ, ГИПЕРТОНИЯ, ВАРИКОЗ, ИБС, АТЕРОСКЛЕРОЗ  
ЦЕНТР ЛЕЧЕНИЯ КОЖИ, ГАСТРОЭНТЕРОЛОГИИ, ЭНДОКРИНОЛОГИИ

- АЛЛЕРГИЯ, ЭКЗЕМА, "ГРИБОК", ПСОРИАЗ, ДЕРМАТИТ
- ПЕЧЕНЬ, ЖЕЛУДОК, КИШЕЧНИК, ПОДЖЕЛУДОЧНАЯ, ЗАПОРЫ, ДИСБАКТЕРИОЗ
- УЗЛОВЫЙ ЗОБ, ТИРЕОИДИТ, ДИАБЕТ, ИЗЛИШНИЙ ВЕС, БЕСПЛОДИЕ

ПРИЕМ ВЕДУТ КАНДИДАТЫ И ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, КОТОРЫЕ ПРЕДУПРЕЖДАЮТ О ВОЗМОЖНЫХ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯХ

**Закрытое акционерное общество «Приз»**  
(ОГРН 1026201084403, ИНН 6231029054, КПП 622901001, место нахождения: 390010, г.Рязань, проезд Шабулина, д.4)  
уведомляет о том, что  
**решением общего собрания акционеров**  
(Протокол от 28.01.2011г.)  
**принято решение о ликвидации Воронежского филиала ЗАО «Приз».**  
Требования кредиторов общества могут быть заявлены в течение 2 месяцев с момента опубликования настоящего сообщения по адресу: 390010, г.Рязань, проезд Шабулина, д. 4, телефон: 8 (4912) 21-44-21; факс 8 (4912) 21-44-78.

Нашеждет пакет документов по финансово-хозяйственной деятельности строительной организации «СРСУ-7» за 2009г.  
**прошу вернуть за вознаграждение.**  
Контактный телефон: 8-960-127-40-05, спросить Виктора.

**Учебно-опытный лесхоз ВГЛТА**  
Приглашаются юридические и физические лица  
**НА УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ ПО ЗАГОТОВКЕ ДРЕВЕСИНЫ**  
в Левобережном лесничестве г.Воронежа.  
Тел.: 253-75-04, 232-16-83, 253-63-68.

**Судуку 9x9**

Заполнить клетки сетки цифрами от 1 до 9 так, чтобы они не повторялись ни в горизонтальных и вертикальных строках, ни в квадратах 3x3.

4	9	2						
	6	2	1					
8		3						9
7			4					
	6	4	5				7	
		5						8
1			5		4	9		
		2		8				
9	7	2			6			

Составил Виктор МАРКЕ.

**Закрытое акционерное общество «Приз»**  
(ОГРН 1026201084403, ИНН 6231029054, КПП 622901001, место нахождения: 390010, г.Рязань, проезд Шабулина, д.4)  
**СООБЩАЕТ ОБ УТЕРЕ ПЕЧАТИ ВОРОНЕЖСКОГО ФИЛИАЛА ЗАО «ПРИЗ».**  
Все документы с печатью Воронежского филиала ЗАО «Приз», оформленные после 07.02.2011г. считаются недействительными.

**ВЕРВЬЕ РУБИН-ЮВЕЛИР**  
меняет старые украшения на новые  
скупаем золото, серебро, антиквариат  
от 900 р. за 1 г  
г. Воронеж, ул. Театральная, 36  
подробности по тел. 2556-761

**ПРОДАЮ КАПИТАЛЬНЫЙ ГАРАЖ**  
в центре Воронежа.  
Тел. 273-63-00.

**ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области**  
в режиме реального времени  
WWW.COMMUNA.RU

**ЧТО-ГДЕ-ПОЧЕМ**  
Справочная 0-84  
(473) 246-30-30  
SPRAVKA@VRN.RU

Ответы на судуку (5 февраля)

5	6	8	2	4	1	7	3	9
2	4	7	3	9	6	5	8	1
3	9	1	8	5	7	2	6	4
9	5	6	1	8	2	4	7	3
4	8	2	5	7	3	1	9	6
7	1	3	9	6	4	8	2	5
8	7	4	6	3	5	9	1	2
1	3	9	4	2	8	6	5	7
6	2	5	7	1	9	3	4	8

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор Виктор РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Сергей КРОЙЧИК.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

**ОТДЕЛЫ:**  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры, образования 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Семьи и воспитания 8 (473) 251-24-88.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
телефон/факс: 8 (473) 239-00-88.

**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»**  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г.  
Лицензионное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51213. Заказ № 365.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Тираж - 17065 (подписка - 15253) экз.**

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

Цена 5 руб.